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P Investigacién de la unidad

La Leccién 1 constituye la Investigacién de la unidad. Los
estudiantes exploran distintas formas de organizar y contar
puntos cuando participan en un juego de agilidad para
desarrollar la curiosidad y aplicar su propio conocimiento
de diversas maneras. Consulte la seccién Conexién con el
cuidador para ayudar a los estudiantes a seguir explorando
los conceptos matemdaticos que verdn en la unidad.

Conexién con el cuidador

Los estudiantes podrian llevar a cabo juegos en casa y
compartir ideas sobre cémo llevar un registro y contar los
puntos de cada jugador. Anime a los estudiantes a registrar
los puntos usando su plan y averiguar la cantidad total de
puntos que tiene cada jugador después de cada ronda.



Resumen | Leccion?2

Contar de 10 en 10 es util cuando hay muchos objetos
porque no es necesario decir cada nimero mientras se
cuenta.

J*e"e, s 10z
o . " 5 seees
g W g 20 e e
Tes S e 3055550

Prueba a hacer esto

1  Completa el patrén numérico.
10, 20, 30,
2  Encierra en circulos los grupos de 10.

Halla la cantidad total de cubos.

M & & ¥ & &
M & & ¥ & &
o & & & & &
¥ & ¥ & & &
¥ & ¥ & & &




Resumen | Leccion3

Los nimeros 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80 y 90 se pueden
representar de diferentes maneras usando objetos,
imdgenes, nimeros y palabras.

7
decenas

70

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-5, dibuja una linea para unir el
namero con la representacién correcta.

Cantidad Representacién
1 70 SKE[E

c
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2 50

7 decenas
3 40
4 30

9 decenas




Resumen | Leccién4

Para sumar o restar diez, puedes contar hacia adelante o
hacia atrds de 10 en 10 desde el ndmero inicial. También
puedes pensar en cémo cambia el nimero de decenas.

Comienza en 70. Sumale diez.
70, 80
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Comienza en 70. Réstale diez.
/ decenas menos 1 decena son
6 decenas.

6 decenas son 60.
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Prueba a hacer esto

1 Diego tiene 5 torres de 10 cubos.
Un amigo le da 1 torre mds de 10 cubos.
;Cudntos cubos tiene Diego ahora?

I Muestra tus ideas.

respuesta:




Resumen | Leccién5

Cuando se suman y restan decenas, a veces los nimeros ya
estdn representados en decenas. A veces, hay que hallar
la cantidad de decenas.

2 torres de 20 cubos
10 cubos

oo lelelelelelelele
rrrrrrrrrrt.

4 decenas = 40 cubos

Prueba a hacer esto

Resuelve el problema usando cualquier estrategia.
Registra tu respuesta con un rétulo.

I Muestra tus ideas.

1 Hay 7 torres de 10 cubos en la mesa.
Shawn quita 2 torres de 10 cubos.
;Cudntos cubos hay ahora en la mesa?

respuesta:




Resumen | Leccién6

Puedes usar diferentes estrategias para sumar y restar
decenas. Las sumas y diferencias se pueden representar

Ccon ecuaciones.

4 decenas menos 2 decenas
es igual a 2 decenas

ccirsrarsririacared

e

40-20=20

Prueba a hacer esto

Resuelve el problema y escribe una ecuacién que muestre
cémo lo resolviste. Subraya la respuesta en la ecuacién.

I Muestra tus ideas.

1 Clare tiene 40 canicas.
Priya le da 40 mds.
;Cudntas canicas tiene Clare ahora?

respuesta:

ecuacion:




Subunidad 1 | Resumen

En esta subunidad...

® Exploramos diferentes representaciones de la
misma cantidad de decenas.

70

setenta decenas

o|lo|o|o|o|0o|o|0|0]|e
o|lo|o|lo|o|o|o|e|0|e
o|lo|o|lo|o|o|o|o|0|e
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o|lo|o|lo|o|o|o|o|0|e
o|lo|o|o|o|0o|0o|0|0]|e
o|lo|o|o|o|0o|o|0|0]|e

® Sumamos 10 a una cantidad de decenas. Restamos
10 de una cantidad de decenas.

60 +10=70
60 -10=50
& Sugerencia matemdtica: Cuando sumas o restas 10,

puedes contar hacia adelante o hacia atrds de 10 en 10.

® Hallamos sumas de decenas y diferencias entre

decenas.
IEE 60 -20=40

o|lo|o|o|o0o|0o|o0|0|0|e
o|lo|o|o|o0o|0o|o0o|0| 0|6
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Resumen | Leccion7

Puedes contar colecciones de objetos organizdndolos en
grupos de 10 y las unidades restantes. Puedes contar de
10 en 10 y luego seguir contando de 1 en 1 para hallar el
total.

0880 0880
20 &0 0 &0
10 20

31 32 33 34 35
0880 06860
0 60 @

30 36

Prueba a hacer esto

En los problemas 1y 2, halla la cantidad de cubos.
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Resumen | Leccions

Los nimeros se escriben 10dAaE O
con digitos. En los ndmeros 57 1000 O
de dos digitos, el digito / \ OO0HHE QO
|qu|§rdo r‘epr‘esent(] lO decenas unidades || [| | [| [ 0o
cantidad de decenas y el HHHHH oo

digito derecho representa
la cantidad de unidades.

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-3, escribe la cantidad de decenas
y unidades. Luego dibuja una linea para unir la
representacién con el nimero correcto.

1 ‘FELE
o & &I & 5
LEE R 54
“LEL R
=y ISV I = g
_______ decenas unidades
2
45
~_ decenas unidades
3 5 &l &l &
SIS @
sEEEERE
CEELEE
. o 57
~__ decenas unidades




Resumen | Leccion9

Un ndmero de dos digitos se puede representar de
diferentes maneras que muestran la cantidad de decenas
y unidades.

] ] 32
10| |10/ 10 2 + 30

3 decenas
L L 2 unidades

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-5, dibuja lineas para unir las
representaciones que muestran el mismo namero.

1 4+20 30+ 4

2
st &L Bl & ol &I Rl & o
sl ~L Bl & EEE LB
st &L Bl & Ili ol *I Rl & @qﬁ
‘FELEB SASEIEE ¥
\ \ A \ w Sy O Oy 6y '© ww

3 4 unidades 2 decenas
3 decenas 4 unidades

4 8+50 5+60

5 65 40 + 3



Resumen | Leccién10

Los nimeros de dos digitos muestran decenas y unidades.
El digito en la posicién de las decenas muestra la cantidad
de decenas. El digito en la posicién de las unidades
muestra la cantidad de unidades restantes.

Puedo mirar el orden de
los digitos para saber que
53 tiene 5 decenas

A o y 3 unidades.
posicién de posicién de
las decenas las unidades

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-4, escribe el nimero que coincide con
la representacion.

9 unidades
3 decenas

60 + 1 6 + 10




Resumen | Leccién 11l

Cuando escribimos nimeros de dos digitos, se escribe
un digito en la posicién de las decenas que represente
el nimero de decenas y un digito en la posicién de las
unidades que represente el nimero de unidades.

Veo 5 decenas.
Veo 6 unidades.

56

Rl =R~

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-4, escribe el numero de dos digitos que
coincide con la representacion.

1 3 decenas 4 unidades

rr(((rrrrrn

r((((rrrrrn
rr(((rrrrrn
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o|lo|o| o000 0| 0 e

3 6 decenas

4 6+50




Resumen | Leccién 12

Hay mds de 1 forma de hallar la suma de un ndmero de
decenas y un nimero de dos digitos.

50 + 235

Cuenta a partir de alguno Usa lo que sabes sobre
de los sumandos. el valor de los digitos.
50, 60,70,71,72,73 5 decenas y 2 decenas

son 7 decenas.
7 decenas y 3 unidades

23,33, 43,53, 63,73 son /3.

Prueba a hacer esto

1 Resuelve el problema y escribe una ecuacién que
muestre cémo lo resolviste. Subraya la respuesta en la

ecuacion.
Jada tiene 54 sellos en su coleccidn.

;Cudntos sellos tendra si consigue 20 mas?

! Muestra tus ideas.

v

respuesta:

ecuacion:




Resumen | Lecciéni13

Cuando se determinan 10 mds o 10 menos que un nimero
de dos digitos, el digito en el lugar de las decenas cambia.
El digito en el lugar de las unidades no cambia.

58 +10 =68
47 -10=37
[

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-6, halla 10 mdas y 10 menos que el
nimero inicial.

10 menos N.ﬁrn.er'o 10 més
inicial
1 57
2 82
3 27
4 36
5 20
6 79




Subunidad 2 | Resumen

En esta subunidad...

® Exploramos diferentes formas de representar
ndmeros de dos digitos.

35
5+30

o|lo|o|o|o|0o|0o|0|(o|e
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3 decenas 5 unidades

® Escribimos nimeros de dos digitos para que
coincidan con diferentes representaciones de
decenas y unidades.

10| [10] |10f |10 10 52

LI [

& Sugerencia matemdtica: El digito en la posicién de
las decenas muestra el nimero de decenas, y el digito
en la posicién de las unidades muestra el nimero de
unidades restantes.

® Exploramos distintas maneras de hallar la suma de
un namero de decenas y un nimero de dos digitos.

40+36=176



Resumen | Leccién 14

Al comparar dos nimeros de 2 digitos, puedes usar mayor
que y menor que para describir las comparaciones.

36 17 25 42

e N\ la N\
s 2 s 2

V7

b
<= ) ® Y

36 es mayor que 1/7. 25 es menor que 42.

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-4, encierra en un circulo el nimero
que sea mayor.

1 15 32
2 48 57
3 87 70



Resumen | Lecciénis

Al comparar nameros de dos digitos, comienza con los
digitos en la posicién de las decenas. Si los digitos en

la posicién de las decenas son iguales, compara los digitos
en la posicién de las unidades.

Ambos ndmeros tienen 3 decenas, por lo que
es necesario comparar las unidades.

33 37

3 unidades es menor que 7 unidades,
por lo tanto 33 es menor que 37/.

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-3, compara los nimeros. Completa
la oracién con los nimeros para hacer un enunciado

verdadero.

1 15 43

es mayor que

2 57 75

es mayor que

S 30 13

€s menor que




Resumen | Lecciéni16

Los simbolos mayor que y menor que tienen significados
diferentes. Se usan para expresar enunciados
comparativos sobre 2 ndmeros.

> <
mayor que menor que
80 > 34 51<95
80 es mayor que 34. 51 es menor que 95.

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-3, dibuja una linea para unir cada
simbolo con el significado correcto.

1

> igual
2

- menor que
3

< mayor que



Resumen | Leccién 17

Puedes usar lo que sabes sobre los simbolos y las decenas
y unidades en los nimeros para hacer que los enunciados
comparativos sean verdaderos.

94 > 49 66 < |73

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-5, compara los niimeros. Escribe > <o =
para que el enunciado sea verdadero.

1 45 54
2 34 25
3 6l 16

4 74 74



Resumen | Lecciénis

Puedes escribir 2 enunciados comparativos verdaderos
diferentes para mostrar la relacién entre 2 nimeros.

35 > 26 26 < 35

35 es mayor que 26. 26 es menor que 35.

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-5, escribe 2 enunciados comparativos
usando los nimeros dados y los simbolos > y <.

Ndmeros > <
1 65 67
2 36 63
3 73 28
4 80 /8
5 26 62




Resumen | Leccién19

Para colocar un ndmero en una lista ordenada, puedes
pensar en qué nimero es mayor y qué numero €s menor.

6, , 34, 36 , 50, 87

36 va entre 34 y 50 porque
36 es mayor que 34 y menor que 50.

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-2, ordena y escribe los numeros de
menor a mayor.

1

32| |68 45| | 8

menor mayor

45| |54 | |24 | |52

menor mayor



Subunidad 3 | Resumen

En esta subunidad...

® Pensamos en los valores de los digitos para
comparar nimeros usando las frases mayor que

y menor que.
52 es mayor que 25.

52e
25 es menor que 52.

® Usamos simbolos para registrar nuestras
comparaciones.

35> 26 26 < 35 26 =26

35 es mayor que 26. 26 es menor que 35. 26 es igual a 26.

o] Sugerencia matemdtica: Los enunciados comparativos
se leen de izquierda a derecha. El simbolo mayor que >
tiene la parte ancha a la izquierda. El simbolo menor
que < tiene la punta a la izquierda.

® Pusimos nimeros de uno y dos digitos en orden de
menor a mayor y de mayor a menor.

de menor a mayor: 6, 34, 45, 48

de mayor a menor: 82, 80, 62, 1




Resumen | Leccién 20

Los nimeros de dos digitos se pueden representar con
diferentes cantidades de decenas y unidades. Una o mds
de las decenas se pueden descomponer en unidades.
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50 +2 40 +12
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Prueba a hacer esto

1 Usa dibujos o palabras para mostrar 2 formas de
representar el ndmero 35.

Escribe una expresiéon para cada representacion.

! Muestra tus ideas.

Representacién 1 Representacién 2

expresion: expresion:




Resumen | Leccion 21

Los nimeros de dos digitos pueden representarse como
decenas y unidades de més de una manera.

34

BIRIR ][] ] 2] [ (2] [2]
10| |10| 10| [1] 10| j10f [1] [1] [1] 10| [1] [1] [1] [1] [2]
L L[ L[] [ ] ) (2] 2] [2] 2] [2]

Prueba a hacer esto

1 Completa los espacios en
blanco de modo que las tres
expresiones representen la
cantidad de cubos.

A=V
@
(&
\®
\®
@
(&
\®
\®
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@

oo 0|0/ 0|00 0|0 e
CCC oo aoaoaoc
oo/ 0|0/ 0|0 0 0 0 6
CCC oo aoaoaoc
COCC oo ooaoaoaoac

6 decenas + unidades

4 decenas + unidades

decenas + 37 unidades




Resumen | Leccién 22

Puedes comparar nimeros de dos digitos representados
como cantidades de decenas y unidades de diferentes
maneras, ya sea comparando el valor total de cada
ndmero o comparando las decenas y las unidades.

3 decenas
12 unidades

10| 10| |10| |10

[
HINEI NN

Cada uno tiene 4 decenas y 2 unidades.
42 =42

Prueba a hacer esto

En los problemas 1-2, compara los nimeros que se
muestran en la representacién. Escribe un enunciado
comparativo verdadero usando los simbolos >, <o =.

1 AShY ASvd ASvd Asvd e/ A=
‘LEL SElEl &
‘111 dEN ¥
. ' . & q & . - qg
S EE @ SNE ¥
| o o & w & \ . mww

respuesta:
5 decenas

2 : 40 + 28
18 unidades

respuesta:




Subunidad 4 | Resumen

En esta subunidad...

® Representamos el mismo nimero de dos digitos
con diferentes cantidades de decenas y unidades y
notamos patrones en las representaciones.

47
L .47
b 4 & 9 Hy
<} o & & cIEATN
g & g ¥ o "‘EX A
'E H Ht
o o o o & O o & o
4 decenas 3 decenas 2 decenas
7 unidades 17 unidades 27 unidades
40+7 30 +17 20 + 27

& Sugerencia matemdtica: El digito en el lugar de las
decenas muestra cudntas decenas en total hay en ese
ndmero, incluyendo cualquier grupo de 10 unidades.

® Comparamos nimeros de dos digitos que fueron
representados con diferentes cantidades de
decenas y unidades.

_ 22 unidades
EE® 2 decenas
38

Ambas representaciones muestran 42.



Prueba a hacer esto | Clave de respuestas

Leccidén 2
1 40,50,60,70,80 2 30
Leccién 3
1 70
2 50

7 decenas
3 40
4 30

9 decenas
5 90
Leccidn 4

1 Se muestra un ejemplo de trabajo.
5+1=6
6 decenas son 60.
respuesta: 60 cubos

Leccién 5

1 Se muestra un ejemplo de trabajo.

10| |10{|10]|10]|10] |10} |1

respuesta: 50 cubos



Prueba a hacer esto | Clave de respuestas

Leccién 6
1 Se muestra un ejemplo de trabajo y una ecuacion.
50 60 70 80
40

10| |10] 10| |10

respuesta: 80 canicas
ecuacion: 40 + 40 = 80

Leccidon 7

1 24 2 47

Leccion 8
1 w 54
[
[
[
[
4  decenas 5 unidades
2
45
5  decenas _ 7  unidades
..... &
TELHLEE
39499 < o7

5  decenas _ 4 unidades




Prueba a hacer esto | Clave de respuestas

Leccién 9

1 4+20 30+ 4

2 HHEHE
CEEEE
CEE LR
SSSS &
3 4 unidades 2 decenas
3 decenas 4 unidades
4 8 +50 5+60
5 65 40+ 3

Leccién 10
1 42 2 39 3 el 4 16
Leccién 11
1 34 2 43 3 60 4 56
Leccién 12

1 Se muestra un ejemplo de trabajo y una ecuacién.
54,64,74
respuesta: 74 sellos
ecuaciéon: 54 + 20 =74



Prueba a hacer esto | Clave de respuestas

Leccién 13
10 menos N.l].m.er'o 10 més
inicial

1 47 57 67

2 72 82 92

3 17 27 37

4 26 36 46

5 10 20 30

6 69 79 89
Leccion 14
1 32 2 87 4
Leccién 15

1 43 es mayor que 15
2 75 es mayor que 57
3 13 es menor que 30
Leccién 16

1 > igual

2 menor que
3

< mayor que

43



Prueba a hacer esto | Clave de respuestas

Lecciéon 17
1 < 2 3 4 =
Lecciéon 18
Nidmeros > <
1 65 67 67 > 65 656 <67
2 36 63 63> 36 36<63
3 73 28 73 >28 28<73
4 80 78 80>78 78 <80
5 26 62 62 > 26 26 <62
Leccién 19
1 8,32, 45,68 2 24,45,52,54
Leccién 20

Se muestran ejemplos de trabajo y expresiones.

1 Representaciénl Representacion 2

118 oo
[ NN
H OO0
[ NN
EiEE. agn

expresion: 30 + 5 expresion: 20 + 15



Prueba a hacer esto | Clave de respuestas

Leccién 21
1 6decenas+ 7 unidades
4 decenas + 27 unidades
3 decenas + 37 unidades
Lecciéon 22

1 43>41041<43 2 68=68
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